

齊魯大學校刊

顧款剛題

第十七期

中華民國三十一年三月五日出版
編輯室：齊魯大學
發行地址：新嘉坡西華都成

本期要目

部令

- 一、整頓學風令
二、切實奉行國父紀念週令
三、各科均衡發展令

校聞

- 直屬本校區黨部改選大會盛況
直屬本校區黨部簡訊三則
生物學系近况
化學系消息二則

學生生活
哈佛教堂獻堂典禮
本校教務處閱書室開放
本校刊物種種

學生
本校教務處閱書室開放
齊大話題社動態
齊大歌詠訊
直屬本校區黨部本屆改選執監
委員大會盛況
校友消息
唐校友嘉祐來信

人心振懶有關社會之降汚風氣轉移實學校之倡導矧值國族存亡之會貝兀絕續之父凡我全國學校師生當慄時代之艱危期副國家之厚望立明禮義知廉恥之教樹負責任守紀律之風俾令藉以推行綱紀賴以維繫庶幾積極之領導使有利於國族者悉為社會所景從消極之防閑使有害于政令者不勞中樞之顧慮化民成俗立已達人成教之功莫大于是乃晚近士風頗重多旋隨沿流忘返積習相仍夸一時治標之行動而蹈若故常壞百年立國之綱維而安之者素坐使摧陷之功已沒潰決之弊橫生善良秩序之外別有自由放浪恣縱之中自成名數學校來講肆之鬱師生有路人之歡桀骜之態度明比之行為養之于膠庠施之于社會處世則不洽人情從公

則有妨事業自貽伊戚或冒刑章辜負父兄期望之殷違背國家育材之旨作之長者實有不教國民之痛惜爲之師者能無伯仁殺之疚心是以懲前毖後糾正不容緩圖立懦廉頑優容自非善策抑風潮之起因實滋多或以選擇師資或以迎拒校長豈知用人行政國家自有鑒衡安學親師教學方能相長謂未嘗親靈之人爲不堪重任則食耳何穎昧學有專攻之義而不解從長是師道未講昔孔聖尙曰啓予孟子自言和淑學子旣無仰高鑽堅之忱教師寧有舉一反三之樂所以百世待文王而興先哲有凡民之嘆必青年有自信之心斯國家多有爲之士且政府設學重在作人視建國所必須期達材以致用士風不飭國帑虛糜若姑息毀法敗紀之生徒將何以對竭力奉公之父老本部激濁揚清責無旁貸除根長善誼不容寬深維戰時力量之必須集中國家綱紀之必須整肅決不容紛歧錯雜亂一致之步趣煽動譖張感四方之觀聽凡有越軌執法以繩永革干涉行政之風力矯忤慢師長之習庶幾絃歌雍穆講論從容德術貴子兼修氣質期能變化謹庠序之教文化昌宏明師道之尊學風整飭本部有厚望焉此令

部長陳立夫

教育部訓令

總字第四〇五九號
中華民國三十年十月廿五日發

令私立齊魯大學

案奉

行政院三十一年十月五日印文字第一五五三五號訓令開案准
國防最高委員會秘書處本年九月十三日國綱字第二〇五五八號
公函開案准中央執行委員會秘書處本年九月十八日渝豐文字第

一二七三號公函開查本黨爲永久紀念國父且使同志皆受國父爲全民奮鬥而犧牲與智仁勇之人格所感召以繼續努力貫澈主義特決定凡中國國民黨各級黨部及國民政府所屬各機關各軍隊一律於每週內舉行紀念週一次業經第五屆中央常務委員會第三十五次會議決定制爲總理紀念週條例頒佈施行在案近查政府各機關切實奉行者固多而鬆懈廢弛不常舉行名雖舉行而所屬人員多數缺席者亦間有所聞亟應糾正以崇典制相應函達卽希查照轉陳通等由到廳除轉陳并函外相應函達貴院希卽查照轉飭所屬各正府機關注意切實奉行并對於所屬機關隨時查察仍希見復飭各正府機關注意切實奉行并對於所屬機關隨時查察仍希見復等由到廳除轉陳并函外相應函達貴院希卽查照轉飭所屬各正府機關注意切實奉行並轉飭所屬一體注意切實奉行爲要此令。

等因奉此除分行外合行令仰切實奉行爲要此令。
部長陳立夫

教育部訓令

高字第四〇五〇四號
中華民國三十年十月廿五日發

令私立齊魯大學

查大學設置院系及專科學校設置科組其目的在分科教學養成通才與專才以適應國家之需要各院系科組之間允宜斟酌需要求其均衡發展不應有倚輕倚重之分推自民國十七年度及二十一年度專科以上學校文法商教育等科學生達各科學生總數三分之二以上理農工醫等科學生尚不及三分之二形成一部分人才過剩與一部分人才缺乏之矛盾現象殊違各科均衡發展之本旨二十一

年度本部轉奉中央政治會議議決之改「革教育初步方案」及二

十二年度起本部令頒之限制招生辦法旨在調節各科人數俾逐漸趨於均衡發展自七七事變以後中央確立抗戰建國之國策一面提高科學的研究訓練各種專門技術人才以應抗戰需要一面根據國情建立國家文化之基礎前項限制文法科學校設立及招生辦法因亦斟酌實際需要量予變通二十七年四月臨時全國代表大會通過之「戰時教育實施方案綱要」對於教育設施之方針觀察至為明顯關於高等教育者明定為「農村需要與工業需要並重」對於吾國固有文化精粹所寄之文史哲藝以科學方法加以整理發揚以立民族之自信對於自然科學依據需要迎頭趕上以應國防與生產之急需對於社會科學取人之長補已之短對其原則應加整理對於制度應該創造以求一切適合於國情」等項可見對於文實各科在施政方針上並無所歧視更就實際設施而言抗戰以來新設之公私立院校共二十幾所考其設置之學院屬於工醫農科三院屬於師範者八院其設立之七科屬於工醫農科者十二科屬於文類專科者十科又近年調整各大學院系之結果新增之文類與實類學院各為四院新增之學系實類為三十九系文類為三十八系可見新校之增設院系之調整對於文實兩科實亦無所軒輊政府之政策只在使不均衡之狀態復歸於均衡並無顯交崇實矯枉過正之用意乃查年來統一招生報考情形志願工科及經濟學科骨殊嫌擁擠而志習純粹科學者則為數極少復查二十九年度專科以上學校學生科別統計文法等科學生雖可維持相當數額但工科學生竟佔各科學生總數四分之一以上此固反映時代特殊之需要不盡因於學子趨慕時尚旨循流忘返駛至少數學科成畸形之發展亦屬有違本部施政之初推近奉

行政院轉奉中央執行委員會第八次全體會議關於三年建設計劃教育文化部分如教育報告交於講案暨國民參政會第二屆第一次大會對於教育報告之決議案均有專科以上學校應注重各科均衡發展俾免學生羣趨於少數科系之指示自應遵照辦理為此通飭各校今后院科系組之設置與調整應本各科均衡發展之原則招收新生應參酌國家需要並切實遵照本部核定人名額辦理各院校於學生修業一年級課程分系分組時應體察學生興趣才能之所近為切實之指導俾學生不致趨慕時尚集中於少數科系使國家文化及社會事業蒙受不良之影響實為至要除分令外合行令佈
遵照辦理

此令

部長陳立夫

校聞



直屬本校區黨部本屆改選執監委員

大會盛況

直屬本校區黨部於十一月八日下午假新校舍會議室召開全區黨員大會，改選本屆執監委員，出席同志六十餘人，一堂濟濟，盛況空前。

是日天色陰霾，彤雲密佈，一時許果涼風微拂，細雨霏霏，迄三時仍不少，而諸同志皆絡繹到會，面溢喜色，簽名劃到

陸續就座。三時正中央特派並選人四川省黨部主任委員黃季陸先生、中央組織部總幹事周慕文先生蒞臨指導。諸同志起立致敬。大會遂即開始。

湯吉禾先生主席致開會辭。并報告一年來工作概況完畢。遂請黃委員致詞。黃委員以極溫和之語調說明今日參加大會之感

想。回溯去歲初成立時所報告之種種。時光如梭，瞬經一年。吾人堅苦從事之抗戰又已渡過數次驚濤駭浪而向勝利之途上邁進。并為年來國軍愈戰愈強之事提供若干具體之實證。又就國內之政情方面，作極詳密之報告與檢討語語切實，意義深遠。未云：今年改選在成都，來年改選，我深望可乘飛機去濟南參加。不僅個人有此願望，恐在座各同志皆有此同一之願望。各

同志靜聆之餘，均對我抗戰前途，益增無限之信心。

臨時動議環開始。由蕭祖華同志提出對壯丁家屬之優待及士兵生活之改善問題。由黃委員作極詳細之回答。并佐以精確之數字。娓娓談來，如數家珍，衆皆滿意。五時選舉開始。分票員，記票員皆大忙碌。衆皆靜坐。待其揭曉。開票結果如

當選執行委員五人：

湯吉禾先生、徐薄冰先生、劉蘭華先生、余鑑明先生。張

子聖先生。候補執行委員二人。

王師克。韓及宇。

監察委員一人：
劉世傳校長
候補監察委員一人。

一時掌聲雷動。羣起慶祝。由主席領導宣讀黨員守則後。全場始欣然離會。時鐘已鳴六時矣。

齊屬本校區黑板簡訊三則

一、十月十四日執監聯席會議議決余鑑明同志對黨工作成績優良已呈請中央黨部嘉獎。

二、自三十年度起本校區黨部每年擬增設獎學金十名。每年定為二百元。凡品學兼優經濟困難之學生黨員均得享受此種權利。聞此辦正在請示中預料不久即可實現矣。

三、自下週起本校區黨部與團契合辦民衆夜校兩班。一為識字班。一為不識字班。每班暫定為三十名。凡屬華西壩附近之貧民學論性別年齡均可免費入學。

生物學系近些

本校理學院生物學系自九月間開學以來。每人皆忙於各人職務。同學方面忙着註冊交費。教員方面忙着預備教課材料及實驗材料等。尤以本學期與往年大不相同。以前該系各課實驗。除了幾班三四年級實驗獨立外。餘者皆與華大合班實驗。近于本學期開始各自分班實驗。因此本年暑期中。即由該系教員督促工人赴郊外各鄉採集標本。共計採得數十種。現已完全分別保藏于酒精及伏馬林中。以備本學年教學之用。關於實驗應用之儀器。及零用工具。均已準備齊全。其他如切片。示範標本。及模型等。早於暑假前分向成都各生物材料藥。訂購一二。

兩批，月前已相繼送到。尚有多種切片等，因品成品，俟後當可繼續送。現該系備有貯藏室一大間，專為貯藏標本及零星工具之用。

至於顯微鏡則仍由華大借用，惟可喜者，前由中英庚款之購儀器費，所訂購之顯微鏡，在暑期中已由香港航空運到三架，樣式新穎，極合學生應用，連前共有七架，雖區區之數不克供一二年級生物學各課實驗之用，但該系^{廿四}年級同學，莫不喜形於色。

關於新教員——自溫立夫博士來校後，除教授課程外，仍努力研究工作，因近工作繁忙，由溫博士私人聘請該系二十六年度畢業校友田君鳳翰協助一切研究工作，以備致力於教課，又因本期分班實驗，深感助教乏人，今已聘請上屆畢業生李淑寶女士擔任。

關於新同學——今年招生成績略較往年提高，故人數不多，共有新同學七人，除此之外，該系又新購大批圖書，可供教長及學生之參考。總而言之，今年本校之生物學系真有萬象更新之現象云。

化學系消息

(一) 論文提要

本刊第十六期載有「本校同仁與中國化學議年」消息一則，知化學系同仁全體勸員，極形活躍，盡會員之天職，又該系自薛愚博士主持以來，力尙研究，第八屆年會在峨眉舉行時，薛博士提出論文二篇，已誌本刊，今年第九屆年會化學系共提出

論文五篇計：

一、薛愚 李崑 川產芳香國藥中揮發油之化學研究
二、薛愚 陳延炳 萬慧新 人頭髮（峨山草藥）之初步研究

三、薛愚 湯漢芬 稻米化學組成變異之研究

四、于鴻鰲 王炳文 徐乃山 測定菸鹼方法之比較

五、于鴻鰲 邢雲青 趙德同 硫酸菸鹼之工業製造法

(二) 新書出版

薛愚博士對於藥物化學研究有素，將昔日所學，及研究所得，寫成實用有機藥物化學一書，最近已由上海商務書館出版，列為大學叢書內，該書分篇共十四章五百餘頁，前篇專言合成藥物，後篇則特論天然藥物，每章首作理論上之探討，後詳實驗率之提煉及製造方法，對於藥之物理性，化學性，藥效，生理作用，檢查及測定方法，用法及禁忌，皆詳之甚詳，誠為藥學藥學系，必需之教本，化學系及醫學院學生必有之參考書。

思義堂獻堂典禮

溯本校在山東登州青州兩地成立之初，除對科學文化有其偉大供獻之外，其對宗教——基督教——更有其不可泯滅之功，蓋彼先哲早認為建天國於地上，進世界於大同，非以宗教作世人心理上之建設，不為功，故本校在青州之一部份，專以造就牧教為職責，英人白向義君主其事者多年，本校流亡來蓉之後，慘淡經營規模粗具於今，屢新建校舍，即圖室數楹，專為崇拜靈

修之用。并爲紀念路思義及白向義兩先生之勞績起見，遂額其室曰恩禮堂。並於十月二十六日舉行獻堂典禮，以示該堂將永爲本校教職員學生崇拜上帝之用。是日到華大張校長及華西神學院宋院長等外賓甚多。校長亦抱病出席主持其事。本校張伯愷院長於各種儀式完畢之後，開始獻詞諄諄以下三點與校師生共同勉勵。一曰：本堂將爲本校師生共同崇拜上帝之用。二曰：本堂將爲本校全體師生團契活動之中心。三曰：本堂將爲本校師生教學各方面一切活動之原動力。言簡意賅，歷二十分鐘始畢。則此後飲水思源，本堂之功用，將與白向義兩先生之苦心孤詣，艱難締造本校之功績，將永垂不朽矣。

哈佛燕京社來員觀察

本校國學研究所成立以來，歷經樂調甫、馬宗鄭、顧頡剛三先生先後主持其事，成績斐然。自抗戰軍興，金陵大學中國文化研究所，亦如本較本所播遷來此，與華西大學之文化研究所鼎立華西壩上。本年哈佛燕京本社派雷博士（Dr. Charles Steele）來華視察，十月下旬抵此，即開始分別觀察三校之所，兼旬始去。

本所主任顧頡剛教授因公飛渝，已誌本刊，所有招待接洽，由本所同人張西山先生負責一切。聞雷博士對於本所一切措置有若干建議云。

本校刊物種種

本校選蓉以來，一切刊物，繼續出版以外，又增加數種。

均銷暢旺，有洛陽紙貴之譽。計有一、『齊魯學報』。繼濟南之國學彙編而作，已出創刊號，在上海出版發行。二、「齊大國學季刊」，在濟南已出八期稱齊大季刊。此處所

出稱「齊大國學季刊」，新第若干號。第二號已出版。

三、「青善半月刊」。全年二十四期為一卷。已出至第二卷第二期。

四、三大學聯合季刊。本校遷蜀，適在成都華西壩與華大、金陵三校共處，教務上多所聯絡，因而三大學研究所亦聯合編

印季刊，在上海出版，第一期已發行矣。
五、校刊。以上四種均學術刊物，惟本刊以學校行政、學生活動、校友消息種種，所以供各地校友之訪問及以本校近況提供社會以爲參考。與前四種不相侔。惟其重要性正不能有輕重之分別。每年出十期，每月二十五出版。各地校友藉以消息供給，則本刊之價值必更爲偉大矣。

齊大國學季刊第一卷第二期目錄

丁山

吳回考
虢季子白盤年代新考

孫次舟
連音歷史觀解蔽

張維思
王莽變法的背景

孔玉芳
墨子小記

杜奉符
編輯者
齊大季刊編輯委員會

發行者
成都華西壩齊魯大學國學研究所

訂價
每冊六元
代售處
成都各書店

責善半月刊第二卷第八期目錄

論魯學
樊瓠傳說與俗審的圖勝

李濟生
本家語

崇拜（續・完）

宋遼金元道教年表

康遊雜記（二則）
洮州日記（補）

學術通訊

編輯兼發行
齊魯大學國學研究所

訂價每冊三角

范年
李樹民鑑銘
張政烺

學生生活

本校教務處圖書室開放

本校自遷校以來，力謀恢復，突飛猛進，日見充實。除招進大批新生及新校舍落成外，教務處之圖書室，亦於十月十日開放。

在濟南本校，原有藏書十數萬卷之大圖書館，祇因戰爭爆發後，無法運出，故遷校後幸賴華大圖書館之便利。然亦不無稍感不便之處，故本學期開始後，乃決定將各系所購之書籍，存貯一室。除供教職員參考之用外，為便利同學閱讀起見，乃將本室開放，俾便借閱。并派有同學專管其事，現經一月來之整理工作，各書已大致編號完竣，除化學系書籍送交化學樓圖書室外，其他各系、中、英文之圖書室均差可供參考之用。至每日開放時間則定為下午三時至五時半，學校方面，近辦添購大批新書，使此圖書室更見充實云。

- 一、今將學生借書暫行規則列後：
- 二、本室藏書無多，每人暫准借出一種。
- 三、借出期限暫定一週，若該書無人預借，可續借一次，惟當教職員需用此書時得隨時收回。
- 四、室內各種報章雜誌及善本珍本書籍，概不得攜出室外。
- 五、本規則如有未盡之處得隨時修改之。
- 六、本規則自公佈之日起施行之。

教務處圖書室訂十一月十日

齊大話劇社動態

齊大話劇社於念三年在濟南成立，迄今已有七年歷史。自念八年二月間復校後，基於校方的鼓勵，同學的熱心，話劇社遂於樹立了話劇社蓬勃發展的基礎。

念九年冬借寒假之暇應楊市長之聘，代表成都市觀摩團赴重慶觀摩，並為募金勞軍，出演「寄生草」一名劇，募集七千餘元。又作成話劇社光榮的一頁。

本學期始業，召開全體社員大社，并選新職員，新舊社員異常熱心，聞本學期有出演之訊。

本學期改選職員如下：社長——劉裕堯；總務——孫秉庸；劇務——田儒林；司惠珍；王大空；事務——王重；文書——安世民。
(安世民)

齊大歌詠訊

齊大自遷校成都以來，步步踏上繁榮之途。學生課外的活動，更顯得活躍而有生氣，尤其是我們的歌詠團，突飛猛進，在前年祇有三十多位團員。雖然在人數上似乎不算多，但是

齊魯大學校刊

八

由於他們的努力，奠定了齊大歌詠團，今日繁榮的基礎。去年我們的團員增加到五十三人，自從這一羣生力軍加入以後，大有健將如雲的盛況。在援西南聯大災後公演的幾天中，歌詠獨當一面，從這一次公演以後齊大歌詠團便取得了領導的地位。本學期開學以後歌詠團職員改選和歡迎新團員，都是非常理想的人物。男女音各部部長更算得稱職。本屆新職員。

團長 劉裕璽
副團長 馬昭娟

文書會計 沈雲英

事務司 楊孟憲章博士

對於音樂素有研究。指揮的優良可想而知。我們的琴師是張儀彬小姐，張小姐的藝術高深，當她的雙手在鋼琴上飛舞的時候，誰都羨慕她的熟練輕巧。彈出的音調連黃鸝兒也會集庭靜聽。

我們感謝校方的鼓勵，我們大胆的擬定了本學期公演的日期和節目。二個月以後「舞大歌詠團大公演」的廣告，要出現了，願共同努力，光明照耀着齊大歌詠團向前邁進！（沈雲英）

校友消息

（銜略）
芝篇，時劫暇思遙懇

文祺茶言讀社鑿麻爲顧，苗現在大渡口鋼鐵廠作工程上之職務，值此期間亦一棲技而已。母校年來情況如何，每期校刊，亦請賜寄。一重慶大渡口鍊焦室唐嘉祐收一爲荷。有煩清神，尚祈垂

諒，照察爲感，專此肅候鈞安

生唐嘉祐敬上十月二十四日

私立齊魯大學三十年度校歷

第一學期

九月十五日至二十日 新生訓練週
九月十八日 第一學期開學
九月十八日至二十日 新舊生繳費註冊

九月二十二日 國父誕辰紀念日放假
十月十日 國慶紀念日放假
十一月十二日 基督聖誕及民族復興節放假

十二月二十四至二十五日 國父誕辰紀念日放假

三十一年一月一二日 國慶紀念日放假

一月二十七日至三十日 第一學期終

二月三十一日 第二學期開學

二月二十日至二十一日 繳費註冊

二月二十三日 開課

三月三日至七日 补考

三月十二日 國父逝世紀念日放假

三月二十九日 草原先烈紀念日放假

四月二十五日 運動會

四月二十七至八日 春假

六月九日至十六日 畢業試驗

六月十八日至二十七日 學期試驗

六月三十日 畢業典禮

第二學期終